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Stimată doamnă Preşedinte,

In cadrul şedinţei Guvernului din data de 05 noiembrie 2020 , a fost aprobat proiectul 
de lege pentru modificarea unor acte normative, care vizează reformarea Oficiului Avocatului 
Poporului prin instituirea în cadrul acestuia a funcţiei de Avocat al Poporului pentru 
drepturile antreprenorilor. Autorul proiectului este Ministerul Economiei şi Infrastructurii.

Este regretabil faptul că acest proiect de lege a fost aprobat fără a fi consultat în 
prealabil şi solicitat avizul Avocatului Poporului, fiind ignorat unul dintre cele mai 
importante principii în procesul decizional, principiul transparenţei, care presupune 
informarea şi participarea celor vizaţi în procesul decizional.

Considerăm inadmisibil ca o chestiune atât de importantă, care vizează mandatul şi 
atribuţiile unei instituţii autonome, implică modificarea structurii acesteia, necesită resurse 
financiare suplimentare, să fie examinată cu ignorarea principiilor şi etapelor legiferării, 
prevăzute de cadrul normativ în vigoare.

Menţionăm în acest context că Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative 
prevede expres2”(l) Proiectul actului normativ, însoţit de nota informativă, se transmite spre 
avizare autorităţilor publice responsabile de implementarea prevederilor conţinute în proiect, 
instituţiilor interesate, precum şi reprezentanţilor societăţii civile, care întocmesc şi prezintă 
autorului proiectului avizele la proiect. (2)Proiectele actelor normative care ţin de domeniile 
de competenţă ale Procuraturii Generale, Băncii Naţionale a Moldovei, Centrului Naţional 
pentru Protecţia Datelor cu Caracter Personal, precum şi ale altor autorităţi publice autonome, 
se transmit acestora spre avizare”.

Nicidecum nu punem la îndoială necesitatea instituirii unui mecanism de protecţie a 
drepturilor şi intereselor legitime ale entităţilor din mediul de afaceri, doar că dorim sa 
atragem atenţia ca mecanismul instituit să fie unul fiabil şi eficient, fără a afecta mecanismele 
deja existente.

Este de menţionat că Oficiul Avocatului Poporului a avansat propuneri de completare 
a Legii nr.52/2014 cu privire la Avocatul Poporului (Ombudsmanul) cu prevederi prin care

lhttps://gov.md/ro/content/sedinta-mivernului-din-5-noiembrie-2020-ora-1700
2Legea nr. 100/2017cu privre laactele normative, articolul 32 Avizarea şi consultarea publică a proiectului actului 
normativ
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Avocatul Poporului ar avea atribuţia de a examina adresări din partea persoanelor juridice. 
Aceasta, dar şi alte propuneri, au fost formulate şi înaintate Ministerului Justiţiei încă în anul 
2018, fiind luat la bază Avizul Comisiei de la Veneţia nr. 808/2015 asupra Legii cu privire la 
Avocatul Poporului (Ombudsmanul) şi nu au fost examinate deocamdată în cadrul unei 
şedinţe de guvern.

Nedumerirea noastră este cauzată şi de faptul că proiectul de lege promovat de 
Ministerul Economiei şi Infrastructurii nu ţine cont de standardele şi recomandările 
internaţionale de creare, organizare şi funcţionare a unei Instituţii naţionale de protecţie a 
drepturilor omului (INDO), statut deţinut şi de către Oficiul Avocatului Poporului din 
Republica Moldova. Or, rolul şi mandatul unei asemenea instituţii se bazează pe 
monitorizarea implementării de către stat a obligaţiilor asumate prin ratificarea documentelor 
internaţionale de a respecta, proteja şi exercita drepturile şi libertăţile fundamentale ale 
omului.

Cât priveşte rolul Instituţiei naţionale de protecţie a drepturilor omului în domeniul 
bussnesului şi drepturile omului, acesta se centrează pe a veghea şi proteja populaţia de 
abuzurile mediului de afaceri, de impactul nefavorabil al activităţii acestuia asupra 
drepturilor omului, responsabilizarea reprezentanţilor mediului de afaceri public sau privat 
pentru a nu admite violări ale drepturilor omului.

Reglementări, standarde în acest sens sunt menţionate în numeroase documente ale 
ONU’şi, în special, în Declaraţia de la Edinburgh* 4.

In Rezoluţia Consiliului pentru drepturile omului al ONU nr. 17/4 din 6 iulie 2011 
"Drepturile omului şi corporaţiile transnaţionale şi alte întreprinderi comerciale” ce vizează 
activitatea antreprenorială şi drepturile omului se remarcă faptul că Instituţiile naţionale 
pentru drepturile omului ce activează în conformitate cu Principiile de la Paris ar trebui să 
joace un rol important în acordarea asistenţei guvernelor în asigurarea conformităţii legilor 
relevante cu obligaţiile asumate de state în materie de drepturi ale omului, să vegheze ca 
acestea să fie puse în aplicare în mod eficient şi să furnizeze îndrumări în domeniul 
drepturilor omului mediului de afaceri şi altor actori nestatali.

Declaraţia de la Edinburgh reafirmă importanţa Instituţiilor naţionale de protecţie a 
drepturilor omului, învestite cu competenţe de promovare şi protejare a drepturilor omului şi 
cu un mandat cât mai larg posibil, în conformitate cu Principiile referitoare la statutul 
Instituţiilor naţionale de protecţie a drepturilor omului, adoptate prin Rezoluţia Adunării 
Generale a ONU 48/134 20 Decembrie 1993 (Principiile de la Paris).

In conformitate cu aceste standarde, Oficiul Avocatului Poporului a fost acreditat pe 
lângă Organizaţia Naţiunilor Unite cu cel mai înalt statut, statutul A. Această recunoaştere la 
nivel internaţional a Oficiului Avocatului Poporului este un beneficiu şi un avantaj nu doar 
pentru instituţie, dar şi pentru Republica Moldova ca stat membru al Organizaţiei Naţiunilor 
Unite, prin care ţara demonstrează angajamentul său pentru respectarea, protejarea şi

'https://www.ohchr.org/Documents/Publications/GuidingPrinciplesBusinessHR RU.pdf 
https://www.ohchr.org/Documents/Publications/FAO PrinciplesBussinessHR RU.pdf 
https://www.ohchr.org/Documents/Publications/GuideHRBusinessen.pdf
4Declaraţia de la Edinburgh se referă la activităţile care pot fi întreprinse de INDO-uri pe direcţia de activitate mediul de 
afaceri şi drepturile omului, în cadrul mandatului conform Principiilor de la Paris. 
https://www.ohchr.org/Documents/AboutUs/NHRl/Edinburgh_Declaration_en.pdf
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realizarea drepturilor omului. Crearea unei funcţii de Avocat al Poporului pe un domeniu care 
nu are tangenţă cu activitatea de promovare şi protecţie a drepturilor omului ar putea 
conduce la retragerea acestui statut.

Orice acţiune care pune în pericol statutul Oficiului Avocatului Poporului reprezintă 
un regres pentru imaginea Republicii Moldova pe plan internaţional sub aspectul respectării 
angajamentelor sale asumate referitor la respectarea drepturilor omului. Or, crearea şi 
asigurarea funcţionalităţii eficiente a unei instituţii naţionale de protecţie a drepturilor omului 
cum este Oficiul Avocatului Poporului, reprezintă unul dintre aceste angajamente.

Prin urmare, impactul iniţiativei Guvernului de a institui funcţia de Avocat al 
Poporului pentru drepturile antreprenorilor în cadrul Oficiului Avocatului Poporului va fi 
exclusiv unul negativ, atât asupra instituţiei de protecţie a drepturilor omului, cât şi a 
Republicii Moldova şi nu va aduce o valoare adăugată pentru respectarea drepturilor 
antreprenorilor aşa cum se intenţionează.

Această intenţie este în disonanţă totală cu recomandările ONU, CoE, UE şi altor 
instituţii prin care Republica Moldova este încurajată să consolideze această instituţie. 
Or.asigurarea funcţionalităţii Oficiului Avocatului Poporului conform Principiilor de la Paris, 
modificarea Legii cu privire la Avocatul Poporului (Ombudsmanul) potrivit recomandărilor 
instituţiilor internaţionale, soluţionarea problemei cu sediul instituţiei, sunt printre priorităţile 
majore, stabilite în Planul naţional de acţiuni în domeniul drepturilor omului pentru anii 
2018-2022, aprobat prin Hotărârea Parlamentului nr.89 din 24.05.2018.

De asemenea, subiectul privind consolidarea Oficiului Avocatului Poporului se 
regăseşte pe agenda discuţiilor dintre Republica Moldova şi partenerii de dezvoltare. Astfel, 
Avocatul Poporului ar aprecia enorm dacă statul şi-ar consolida eforturile pentru 
implementarea recomandărilor internaţionale şi documentelor de politici naţionale într-un 
mod corespunzător şi agreat atât de instituţie, cât şi de partenerii de dezvoltare. Or, scopul 
instituirii unei noi funcţii de Avocat al Poporului pentru drepturile antreprenorilor este altul 
decât cel prevăzut în standardele internaţionale privind mandatul şi rolul unei Instituţii 
Naţionale pentru Drepturile Omului, statut deţinut şi de Oficiul Avocatului Poporului din 
Republica Moldova.

Adiţional, menţionăm că Oficiul Avocatului Poporului a trecut print-un proces 
complex de reorganizare, care a început în anul 2014, odată cu adoptarea Legii cu privire la 
Avocatul Poporului (Ombudsmanul) nr. 52. Acest proces a fost precedat de un şir de studii şi 
analize ale funcţionalităţii instituţiei, efectuate de experţi internaţionali şi naţionali, astfel 
încât să fie identificate soluţiile optime pentru asigurarea funcţionării instituţiei conform 
Principiilor de la Paris şi consolidarea rolului şi locului acesteia într-un stat democratic. 
Elementul de bază al reformei a constituit-o reducerea numărului de Ombudsmani, fiind 
agreată ideea că pentru Republica Moldova este suficientă instituirea unei funcţii de Avocat 
al Poporului. Intenţia recentă a Guvernului de intervenire peste mandatul, atribuţiile şi 
structura instituţiei, extinderea numărului de Avocaţi ai Poporului nu a fost precedată de 
cercetări sau studii, în care să fie analizat impactul şi beneficiile acestei restructurări.

Având în vedere împrejurările menţionate, considerăm că decizia Guvernului 
referitoare la reorganizarea instituţiei prin instituirea unei noi funcţii de Avocat al Poporului 
pentru drepturile antreprenorilor, cu atribuţii nespecifice Oficiului Avocatului Poporului, este 
una periculoasă şi loveşte în statutul şi viitorul unicei Instituţii naţionale de protecţie a



drepturilor omului din Moldova, care activează până acum în condiţii extrem de dificile: într- 
un sediu avariat şi cu o echipă modest remunerată.

Reiterăm că Curtea Constituţională în avizul nr.3 din 18.04.20165 a reţinut că Instituţia 
Avocatului Poporului joacă un rol fundamental în consolidarea democraţiei, a statului de 
drept şi a drepturilor omului. Această instituţie este un garant al dezvoltării democratice şi 
reprezintă una dintre autorităţile mediatoare între societate şi stat, în vederea asigurării 
dialogului şi a respectării valorilor universale privind drepturile şi libertăţile omului.

Instituţia Ombudsmanului poate acţiona ca mecanism al responsabilităţii democratice, 
promovând astfel progresul drepturilor omului într-un stat, şi poate fi considerată o instituţie 
cu responsabilitate orizontală în guvernările democratice.

Pentru aceste considerente, este deosebit de importantă opinia asupra iniţiativei 
Guvernului, vizate supra, a organizaţiilor internaţionale care elaborează recomandări către 
state şi principii de activitate a Instituţiilor naţionale pentru protecţia drepturilor omului, 
inclusiv a Comisiei de la Veneţia.

In contextul celor menţionate mizăm pe diligenţa tuturor deputaţilor din Parlamentul 
Republicii Moldova şi solicităm o abordare constructivă a subiectului legat de instituirea 
funcţiei de avocat al antreprenorilor promovat prin proiectul de lege, aprobat de Guvernul 
Republicii Moldova în şedinţa din 5 noiembrie 2020. Totodată, solicităm să fie lăsat tară 
examinare proiectul de lege, până la prezentarea opiniilor organizaţiilor internaţionale din 
domeniul drepturilor omului, solicitate de Oficiul Avocatului Poporului.

La rândul nostru, ne exprimăm disponibilitatea de a contribui în continuare cu orice 
informaţie relevantă şi asistenţă cu referire la chestiunea abordată pentru a asigura respectarea 
plenară a drepturilor omului în Republica Moldova de către Avocatul Poporului, misiune ce-i 
revine Oficiului Avocatului Poporului.

Cu respect,

5Avizul Curţii Constituţionale la proiectul de lege pentru completarea Constituţiei Republicii Moldova cu articolul 591 
(Avocatul Poporului) (Sesizarea nr.32c/'2016)x\x. 3 dini 8.04.2016


